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AULAS 03 e 04 - CALCULO DE TROCADORES DE CALOR

CORREGCAO DO DTML

Em um trocador de calor com passagens simples (trocador de calor tubular, trocador de calor de casco e tubos com
uma passagem no casco e uma passagem nos tubos), tem-se configuragdes de escoamento de correntes paralelas
ou contracorrente, ambos com defini¢cGes de diferengas de temperatura nas extremidades que permitem calcular
a Diferenca de Temperatura Média Logaritmica, DTML.

Para trocadores de calor de casco e tubos como multiplas passagens nos tubos e no casco ndo sdo definidas

diferencas de temperaturas nas extremidades. Por exemplo, em um trocador de calor com uma passagem no casco
e duas passagens nos tubos, temos a seguinte configuracdo de variacao de temperaturas:

T
Fluido quente
T
Qe Nno casco
Tgs
Tfs
Tfinterm

Fluido frio nos Tf

tubos em 2 passes ¢
Tde Tfe

Tgs Tfs

Para esses trocadores de calor, corrige-se a DTML.
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Toma-se como base um trocador de calor de casco e tubos 1,1, operando em contracorrente. Para esse trocador
de calor tem-se:

ATl = TQe - Tfs e ATZ = TCIs - Tfe

Calcula-se DTML para o trocador 1,1 contracorrente e multiplica-se pelo fator de correcdo (Fcorr = Y) obtido em um
diagrama elaborado para o trocador de calor desejado.

T

DTM Lcorr =DTM |_1,1 xY

Os fatores X e Z sao calculados a partir das expressdes:

Tgy — T,
¥ = B2 B1
Ta1 — Tpy
Ty — T
7= A A2
T2 — Tp



Operagdes Unitdrias Il — Aulas 3 e 4 — Cdlculo de Trocadores de Calor — Corre¢do de DTML

=

ae;: \} BRI S B AN V*\

=
—

1

<
AR
[yara
| osl
ool =Z
08
09
oYy
|
0t
____‘______J_..'-—-"
QL"
0%
81/
___,___.-———""""’é"{
i
oV ]
¥0—
o -
.—/4
L lvﬁ/
(A
=7
_-l-—""'f
L___._.-

=
=
: I
e

L

[

03 04 0.5 06 0.7 B 0.9 1.0

(IANRSSSSS==——===saNl
IEIRIIEVANNNNNS S NN NN W
min 1) \\\\\\ \\\ N \\9\\;\“’, X\ |
08——1-1= ém 5 % w || \"' - \'" |
, | 8 = ° e \‘L" \ \m \,. \ﬁ
VI
\

s
| ‘-5:_//
LO-
//
//
Ly e
_______...--'""

| |

06

ol L

0.1 02 03 0.4 05 06 07 08 09 10
X
T:ul
1YL
———— Y |
)
L ~Tn
- 1
1T,

Duas passagens no casco e quatro ou mais passagens nos tubos
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Figure 15.14. (AT), correction factor for mixed-flow heat exchang.ers. (Tubular Exchange Mfg. Assoc.)

—-EEL_hT' T — Ty
X—Tn—T:n Z=T,,-7::l
T,ﬂ1
Or iy '
19 | E%g"\\\ (a) o ) v‘
02— j
NANNAY
08— T ol e [& 7 | Qe v <& —
el P Y -0 O Co Ter<— —— Tp3
YO‘T"_—“__'I ‘ LY 3\ LY x\ L 4
06 o \ A \ l/
o] IR |
) 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 Tar
X /
EXERCICIOS

4) No trocador de calor apresentado na ilustracdo, os valores das temperaturas sdo: Tca = 21,1°C, Tcb = 54,4°C,
Tha = 115,8°C e Thb = 48,9°C. Determine a Diferenca de Temperatura média logaritmica para esse trocador de
calor.
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5) Um trocador de calor com dois passes no casco e quatro passes nos tubos, tem agua no lado do casco e salmoura
nos tubos. A dgua é resfriada de 18°C até 6°C, com a salmoura entrando a -1°C e saindo a 3°C. O coeficiente de troca
é U = 600 W/m2.°C. Calcule a 4rea de transferéncia de calor necessaria para um projeto com carga térmica
Q=24.000 W.

6) Um trocador de calor de um passe no casco e dois passes nos tubos, com as correntes, tem agua nos tubos e
6leo de maquina no casco. Deve ser projetado para aquecer 1,5 kg/s de dgua de 30°C a 80°C, com dleo de maquina
entrando a 120°C e saindo a 80°C. O coeficiente de transferéncia global é U = 250 W/m?2.°C e o calor especifico a
pressdo constante da dgua é Cp = 4.180 J/kg.°C. Calcule a area de transferéncia de calor necessaria.

7) Um trocador de calor de um passe no casco e dois passes nos tubos deve ser projetado para aquecer 2 kg/s de
agua de 40°C até 120°C, fluindo nos tubos, utilizando dgua quente pressurizada entrando no casco a 300°C com
uma vaz3do de 1,03 kg/s. O coeficiente de transferéncia de calor global é U = 1250 W/m?2.°C. Os calores especificos
a pressdo constante sdo 4.180 J/kg.°C para o fluido frio e 4.660 J/kg.°C para o fluido quente. Determinar a area de
transferéncia de calor necessaria.
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8) Necessita-se projetar um trocador de calor para resfriar uma solucdo de alcool etilico (Cp = 3840 J/kg.°C) com
vazdo de 9,7 kg/s, de 75°C até 45°C com agua fria (Cp = 4.180 J/kg.°C) entrando nos tubos a 10°C a 9,6 kg/s. O
coeficiente global de troca de calor baseado na superficie externa do tubo é 500 W/m2.°C. Calcule a &rea da
superficie de transferéncia de calor nas configuragdes:

a) Trocador 1,1 com correntes paralelas;

b) Trocador 1,1 contracorrente;

c) Trocador 1,2;

d) Trocador com correntes cruzadas, fluidos misturados.



